

El Cruzado Aragonés

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 2 de abril de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.507

La campaña comunista contra Dios

Mucho se ha escrito sobre la labor antirreligiosa, sobre la propaganda del ateísmo, sobre el odio destructor con que los comunistas han perseguido y siguen persiguiendo toda manifestación de piedad. Pero todo es poco si se considera la tenebrosa realidad de esa campaña. Y no parece que los católicos se percaten suficientemente de ello, si se considera su pasividad en frente de la propaganda activa y fiera de sus enemigos. Cuando se leen noticias de conjunto, se espanta el más optimista, temblando por la civilización cristiana y europea. En la Revista «Süddeutschen Monatshefte» ha publicado un antiguo socialista, Ernesto Drahn, un documentado estudio y colección de datos acerca de ese particular, de los que queremos dar un breve extracto a nuestros lectores.

Después de una mirada de conjunto sobre la campaña antirreligiosa llevada a cabo en Alemania y Rusia en lo que va de siglo, pasó a reunir datos plenamente comprobados de la brutal y aniquiladora persecución que han sufrido en Rusia las Iglesias, a partir de la instauración del régimen soviético.

En virtud del Decreto dado en 1918, fueron clausurados en los cinco años siguientes 722 conventos (de los 890 existentes). En el espacio de tiempo de 1927-1930 han sido clausuradas 14.000 iglesias. El periódico «La Bandera Roja» publicaba alborozado la siguiente noticia, con fecha 16 de febrero de 1930: «En los últimos tres meses se han cerrado en Rusia 980 iglesias y 200 mezquitas o sinagogas, las cuales han sido o destruidas o destinadas a garages a cines, etc. El 22 de enero, el día de Lenin, fué demolido el monasterio Simonoff en la orilla del Moscovia; 5.000 obreros se ofrecieron a trabajar gratuitamente en escombrar el terreno, en el cual se levantará un Palacio de la cultura proletaria por valor de 5 millones de rublos».

Las víctimas humanas del odio soviético contra la Religión son en número espantable. De 1917 a 1923 habían sido asesinados 28 Obispos, 1.219 sacerdotes y 6.000 profesores o gentes de Letras. En el libro de Meglunoff «El terror rojo en Rusia», puede verse grabados repugnantes, como el de los cadáveres mutilados del Obispo Platón y de los arciprestes Breiwe y Beschantzki. Según carta del Presidente del Sínodo Ruso, de 1930, han sido matados sin formación de proceso 31 Obispos, 1.560 párrocos y más de 7.000 religiosos y religiosas. A su vez 48 Obispos, 3.700 párrocos y 8.000 religiosos se consumen en las cárceles sin esperanza. Así va Drahn presentando estadísticas.

Pero aunque esta persecución personal es la campaña ideológica antirreligiosa, están constituidas tres grandes ligas encargadas de su ejecución, una para niños, otra para jóvenes—la famosa «konsomol»—y la tercera para adultos, denominada los «sin Dios». La re-



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Joaquín Aguilar Villa
FALLECIO EN BARBASTRO
EL DIA 5 DE ABRIL DE 1931
Recibidos los santos sacramentos y la bendición apostólica
= D. E. P. =
Sus apenados, esposa doña Severina Sanz; hija doña Presentación; hijo político don José Fuster; nieta María Josefa; hermanos don Ramón y doña Rosalía; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se celebrarán el martes, día 5 del corriente desde las 6 en adelante en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís, por lo que quedarán agradecidos.
Barbastro, Abril de 1932.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

vista que lleva este nombre mismo tiene una tirada de 400.000 ejemplares. La misma revista en el número 11 de 1929 refiere que en las escuelas de Moscou los maestros encargaban a los niños que recorriesen las iglesias y anotasen los nombres de los que en ellas entraban para denunciarlos a las autoridades. Algunos de los niños denunciaron a sus propios padres o a sus camaradas, y recibieron por ello premio especial. Además de la propaganda por escrito, por la imagen o de palabra, funcionan 18 academias de ateos. Los gastos de la liga atea se elevaron en 1929 a siete millones y medio, y para el 1930 se pensaba en duplicar la cifra.

El proceso gradual de las leyes antirreligiosas es muy aleccionador. Después de varios tanteos en 1917, apareció por fin el 23 de enero de 1918 el Decreto de separación de la Iglesia y el Estado. Su artículo noveno referente a la enseñanza dice así: «La escuela queda separada de la Iglesia. La enseñanza de la Religión queda prohibida en todas las escuelas públicas y privadas donde se da una instrucción general. Los ciudadanos tienen el derecho de dar y recibir privadamente instrucción religiosa». El 4 de febrero fué suprimido el cargo de Profesor de Religión; y el primero de marzo cesó toda consignación para los sacerdotes y la Iglesia. Finalmente, el 18 de octubre del mismo año, por un Decreto de organización de «la escuela única de trabajo» se prescribía la prohibición absoluta de toda instrucción religiosa. Reflexiónese sobre lo que estamos viendo en España, y véase donde está el modelo al pie de la letra. Detrás de esto vinieron todos los arropellos que más arriba enume-

ramos, y otros que se suponen y no hace falta detallar.

Hay que advertir que esta campaña no procede de una ideología que, aunque fanática y feroz, podía tener cierta explicación atenuante; sino que es afán destructor, odio satánico, sadismo de degeneración, revolución por la revolución misma. Y es al mismo tiempo egoísmo brutal de los actuales dirigentes, que ciegan y aturden de esa suerte a las masas, para seguir gozando de su poder y de los frutos del poder. Y hay que recordar también, con el mismo autor del trabajo que extractamos, que en la propaganda ateística y guerra contra Dios no tiene nada que envidiar el socialismo al comunismo.

Una Revista oficial, «La voz del proletariado libre pensador», escribe lo siguiente: «Hay que dejar bien asentado que en el campo de batalla contra la Religión existe una concordancia casi total entre el comunismo y el socialismo». Solo la táctica varía.

Consideren los católicos, y no solo los católicos, sino los amantes de su patria y de la civilización, «la tormenta que viene de Oriente». Toda preocupación será poca toda labor será imprescindible si queremos salvar la Religión, la Patria y a nosotros mismos.

Carbon GALLETA grueso

El mejor para cocina

(Servicio a domicilio)

José Gómez Graviaco

BARBASTRO

Dominical

El Buen Pastor.

En aquel tiempo dijo Jesús a los fariseos: Yo soy el buen pastor. El buen pastor sacrifica su vida por sus ovejas. Pero el mercenario y el que no es el propio pastor, de quien no son propias las ovejas, en viendo venir al lobo, desampara las ovejas y huye; y el lobo las arrebató y dispersa el rebaño. El mercenario huye por la razón de que es asalariado, y no tiene interés alguno en las ovejas. Yo soy el buen Pastor; y conozco mis ovejas, y las ovejas me conocen a mí.
(Domin. II p. Pasch.— J., 10.).

La Iglesia concreta en este día la figura general del Resucitado, en la imagen atrayente del Buen Pastor.

Las imágenes de Cristo resucitado y del Buen Pastor son las predilectas de la primitiva Iglesia: en las catacumbas se hallan a cada paso imágenes del Resucitado, y asimismo, la antigua figura cristiana del Buen Pastor. Era esta la devoción favorita de las catacumbas, en donde los feroces lobos habían obligado a refugiarse al rebaño de Cristo.

¡Cuánta necesidad tenemos también nosotros, en estos tiempos de violentos contrastes, del Buen Pastor!

«Yo soy el buen pastor. El buen pastor da la vida por sus ovejas.» ¡Con qué verdad y con qué efusión dice esto Jesús resucitado!

Se presenta a nuestros ojos en el brillo de su gloria, mostrándonos las gloriosas llagas de sus pies y manos, y animándonos a poner nuestra mano en la llaga de su costado; como si nos dijera: «Yo soy el Salvador del Viernes Santo.»

Las llagas de Cristo resucitado nos invitan a dirigir una mirada retrospectiva a su Pasión. Todo lo perdió allí: la alegría, la libertad, la honra, el derecho, la sanidad, la vida; puede decir pues: «Yo soy el buen Pastor que da la vida por sus ovejas.»

Este Buen Pastor ha traído la vida a millones de almas, después de ofrecer la suya por nosotros. Todos los bienes que se contienen en los conceptos de religión, gracia, vida, caridad, paz; no son sino beneficios del Buen Pastor. La llama de aquel fuego que vino a traer a la tierra, brota de su corazón; la primera Comunión de los niños, una buena confesión general, la reducción de un pecador mucho tiempo obstinado, la vida constantemente fiel al cumplimiento del deber; todo esto viene a confirmar aquella misma frase: «Da la vida por sus ovejas.»

Y ¿qué es lo que le movió? Su caridad. Por eso, cuando al fin de su vida confió el sublime cargo pastoral a su vicario, Pedro, en aquella apacible mañana del largo de Genezaret, le preguntó tres veces: «Simón, ¿me amas?

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son: }
 En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
 En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 3 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco
DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamacite de Litera

Y mediante esta profesión de amor, le confía sus corderos y sus ovejas.

Lo que es el Papa para la Iglesia universal, es en su manera el Obispo para su diócesis, y el párroco y el sacerdote para su Iglesia, de suerte que los cristianos reciben del sacerdote católico la vida sobrenatural que Cristo trajo al mundo, y con ella, todos los dones del Buen Pastor.

**

Los mercenarios.— La imagen del Buen Pastor resalta sobre el fondo oscuro que ofrecen los mercenarios de todos los tiempos.

En nuestros días especialmente surgen en abundancia falsos redentores del pueblo, enemigos, más o menos declarados de la Religión, de Cristo, de la Iglesia. Esos no son pastores; son lobos rapaces, viles traficantes que engañan al pueblo con falsas promesas, perturbando su inteligencia con el sofisma y envenenando con el odio su corazón.

Mercenarios de la opinión pública, del Estado y del dinero, ¿qué pueden ofrecer a la humanidad, para la vida honda, íntima de su espíritu?

El Buen Pastor conoce a sus ovejas.— Jesús había trazado la imagen del Buen Pastor haciéndola resaltar con la antítesis del malo. Luego pasa a describir en particular su oficio pastoral y las obras de él.

Todo esto lo comprende en un sólo rango: su solicitud por cada una de las almas en particular.

No predicaba solamente a las masas; recordemos a Nicodemo, la Samaritana, Magdalena, la mujer adúltera, Zaqueo y el buen ladrón.

En Getsemani y en el camino del Calvario, pesa sobre él, oprimiéndole, cada uno de los pecados de cada uno de los hombres. Después de su Resurrección, ¡con cuán conmovedora solicitud busca a cada uno de los suyos!

Y en la sagrada Eucaristía continúa siendo nuestro Pastor y el de todos los fieles, y anda en busca de la oveja perdida, como si no tuviera otra de quien cuidar.

No puede darse más brillante demostración de que Jesús tiene siempre corazón de buen pastor para todas nuestras necesidades, angustias e intereses.

MINIMO

Las mejores plumas estilográficas
WIGTY — LAKOR

estas marcas están garantizadas

Librería SANTAMARIA

Ricardos, 45.-BARBASTRO

LA SEMANA PASADA

Fué el domingo de Pascua de Resurrección digno coronamiento de la Semana Santa en Barbastro. La misa conventual en la que la parte musical tuvo felicísima intervención, el sermón-despedida del R. P. Cuaresmero, elocuente, fervoroso, valiente y sobre todo, dominando en él, la nota del cristiano sentimiento, la solemnidad del Pontifical que con tanta majestuosidad se celebra en nuestra queridísima Catedral, dieron la sensación de un día verdaderamente religioso y de manifestación de sincero catolicismo. Fué muy consolador el número extraordinario de fieles que en todas las Iglesias, pero principalmente en la Catedral, Parroquias Misioneros y Escolapicos, cumplió el día de Pascua y, ciertamente de un modo edificante, con el precepto pascual. Número y comportamiento exterior que también fueron notados el pasado día de San José.

Toda la Semana Santa se han celebrado los cultos acostumbrados, sin incidente alguno, asistiendo muchísimos fieles a los «Passio» «Miserere», Jueves y Viernes Santo, dirigiendo nuestro bondadoso Prelado su autorizada palabra el día de Jueves Santo, después de la tierna ceremonia del «Lavatorio».

Por su extraordinaria solemnidad no debemos silenciar los cultos celebrados en la Parroquia de San Francisco de Asís donde el Domingo de Ramos, fué numerosa la asistencia a las ceremonias del día, culminando la grandeza del acto, el Jueves Santo por la noche en la extraordinaria Hora

SOY CRISTIANO.

Al nacer me acogiste bienhechora,
 oh CRUZ bendita, mi mejor tesoro;
 en todo instante con amor te adoro,
 pues fuiste de mi vida blanca Aurora.

Mi dulce compañera a toda hora,
 eres, oh CRUZ; tu protección imploro:
 a tu sombra trabajo siempre y oro,
 sagrada CRUZ, del hombre redentora.

Te llevo como escudo sobre el pecho,
 y tú me velas cuando estoy dormido,
 colgada a la cabeza de mi lecho.

Cuando me hiera la inflexible muerte,
 quisiera, por tu sombra defendido,
 en mi tumba también, oh CRUZ, tenerle.

VICENTE MIBLOO CASTEL

Hace 25 años

El número de nuestro periódico correspondiente al día 6 de abril de 1907, publicó el artículo XIX de los titulados «Regionalismo» escritos por D. M. Casasnovas; al que seguía una invitación al ingreso en la «Liga contra la blasfemia» suscripto por el P. Antonio Diaz y otro artículo de M. Artesano, de los que escribió con el epígrafe de «Asuntos locales» y el subtítulo de «El arbolado».

A continuación con signos de luto, un escrito necrológico dedicado a D. Ramón Nocedal, eminente escritor católico que había fallecido.

Discurría la sección de «Entre semana», sobre el decreto de disolución de las Cortes y convocatoria a nueva

elecciones y sobre asuntos de Marruecos.

En las primeras notas de la «Sección de noticias» anunciaba la procesión del Viático a los enfermos y presos de la cárcel, como domingo de Quasimodo.

—Se dedicaba un aplauso al alcalde por el bando publicado contra el vicio de la blasfemia.

—También se aplaudía la proyectada «Fiesta del Arbol», para la que habían llegado plantas de moreras, que habían de plantarse en el camino o paseo llamado de «La Barca».

—Habían llegado a Huesca los candidatos para diputados a Cortes por Boltaña y Fraga respectivamente, señores Piniés y Bárcenas, ambos pertenecientes al partido conservador.

Entre las carreteras que anunciaba la «Gaceta», para salir a subasta durante aquel año, figuraba la de Poliñino a Barbastro, trozo de Berbegal a nuestra ciudad.

—De Villanueva escribían a nuestra redacción comunicando, que habían sido descubiertos por la Benemérita de Campo, los autores del envenenamiento de las aguas del Esera entre Castejón de Sos y Villanova, para aprovecharse la pesca.

—El mismo sábado se repartió una hoja en Barbastro, anunciando que el partido republicano presentaba como candidato para diputado a Cortes por este distrito, a D. José Antonio Mir y Miró propietario, juriscónsulto, catedrático y concejal de Barcelona.

—Se encargó de la dirección de «El Noticiero» de Zaragoza, el ilustrado periodista D. Norberto Torcal.

—Para el día 10 se anunciaba una misa solemne de Requiem en la Santa Igle-

Santa de los Jueves Eucarísticos, en que los fieles que llenaban la espaciosa Iglesia escucharon por espacio de una hora, con silencio y compostura edificantes, la elocuente palabra del Dr. Grau Canónigo Magistral de la S. I. C.

El Viernes Santo se cantó solemne Miserere por la capilla de la Catedral y «Schola» del Seminario, resultando el acto religioso allí celebrado, altamente conmovedor y patético. La asistencia fué, también numerosísima.

Ya digimos que no hubo procesiones, acordándolo así la Directiva encargada de ellas, siguiendo, sin duda, la norma trazada en este asunto, por las demás poblaciones que en ello han dado ejemplo de cristiana prudencia y de cordura, no buscando los católicos, como objeto principal, con estas manifestaciones, más que el fomento de la verdadera piedad y la gloria de Dios Nuestro Señor. Lo demás es accidental.

Decimos esto a propósito de que, la ignorancia del funcionamiento de estas directivas, obligue a echar la culpa a la «voluntad» del Cabildo Catedral quien, canónicamente, solo es un invitado y para nada interviene en estas cosas. No abrigamos la menor sospecha de mala intención en cargar al Cabildo, «culpas» que nadie tiene. Pero se presta a ello la afirmación estampada en letras de molde que peca de «ligera» cuando menos.

El lunes de Pascua acudió numeroso gentío al Santuario de Nuestra Señora del Pueyo donde el Ayuntamiento repartió la comida a los concurrentes.

—Así se ha celebrado la Semana Santa del año 1932, con mucho fervor, recogimiento edificante, y especial y extraordinaria compostura de los que asistieron a los actos religiosos.

sia Catedral, por el alma del ilustre barbastrense D. Juan Codera, aplicándose también por su alma, todas las que se celebraran dicho día en las iglesias de esta ciudad.

—Fallecieron durante la semana en Barbastro, doña Isabel López esposa de don Andrés Guillén; doña María Marqués de Cerra; el joven artesano don Pantaleón Noguerras; el Rdo. don José Llacera, virtuoso párroco de Serveto; y en Zaragoza doña Petra Valón, viuda de Degollada, hija de esta ciudad:

DESDE CAMPO

Primera Comunión

El 24 del pasado tuvo lugar en esta villa el solemne acto de recibir por vez primera el Pan Eucarístico veintidós niños de ambos sexos. Todos sabéis que en dicho día nuestro Redentor instituyó tan grande y saludable Sacramento e indudablemente el celoso párroco tuvo la laudable idea de señalar la primera comunión de tan angelicales criaturas en fecha tan memorable. Resultó en extremo edificante; a la Sagrada Mesa además de los comulgandos acercáronse sus familiares y bastantes fieles ávidos de participar de las indulgencias concedidas por el Soberano Pontífice de santa memoria Pío X en 12 julio 1905; niños y parientes se lucran de indulgencia plenaria y los fieles que asisten a dicho acto de siete cuarentenas. ¿Quién es el que no quiere aprove-

charse de tan singulares beneficios? Un nutrido coro de hombres y no menos de simpáticas jóvenes fueron los que a los acordes del canto rítmico Pange lingua y otros propios del acto que se celebraba, con la nube densa del incienso confundíanse con las plegarias, y máxime viéndose y recordando la festividad del día con las almas infantiles libres de toda mancha pecaminosa; emoción sublime fué querido lector de imborrable recuerdo la que pasó por nuestras almas en el predicho día. Durante el mismo fué muy visitado el Monumento por los niños, niñas y fieles.

Contando como siempre con el beneplácito de «EL CRUZADO ARAGONÉS» deseo que los nombres de los comulgando aparezcan en letras de molde, y así van: Antonio Ballarín, José Ballarín Mur, José Buetas, José Lobateras, Jaime Mur, Cayetano Pallaruelo, Rafael Salinas, Lorenzo y José Sanz, (hermanos); niñas: Josefa Ballarín, Manuela Ballera, Pilar Buetas, Josefa Castet, Dorothea Fortuño Sanblancat, Eivira Fortuño, María Saura, Encarnación Mur, Nati Lafarga, Asunción Mur, Eivira Vilellas, Eivira y Joaquina Solana (hermanas), Jesús Costa, Joaquina Porté, Teresa Latorre, Teresa Serveto, Pilar Vidaller Raluy y Asunción Vidaller.

Réstame felicitar al señor párroco por su labor catequística y por la preparación de ambos niños y a las familias mi cordial y cumplida enhorabuena.

—Los cultos de la Santa Cuaresma se han visto concurridísimos cantando los novenarios fué el coro de jóvenes Carmen Salinas, Maruja Pallaruelo, Aurelia Serena, Petra Mur, Basilia Fuster, Jacinta Abad y Pepita Mur.

—Desde el 19 al 24 ambos inclusive el R. P. Fernando Salinas O. S. B. de la residencia del Monasterio de Nuestra Señora del Pueyo fué nuestro orador sagrado todas las noches, muchos fueron los que acudían al templo a oír la palabra evangélica de tan virtuoso Padre.

De sociedad

Se halla restablecida de la enfermedad que le aquejaba la respetable señora de Boj doña Dolores Blanco.

Con motivo de asistir a la primera comunión de su nietecito saludamos a doña Blasa Fillat de Vilellas maestra nacional jubilada.

Corresponsal

1-4-1932

En pequeñas dosis

Lo bien que se debe estar en Rusia

«Si no me llevan en un vagón precintado, no pienso ir por ahora a Rusia». Así contestó Casanellas.

El periódico «Ahorá» también publica las manifestaciones del mismo «prohombre», donde declara que allí ha visto horrores, tragedias y cosas tan terribles que... no se le olvidarán mientras viva.

Muy bien se debe estar en Rusia, pero, Casanellas rechazado en Bélgica, no admitido en Francia y expulsado de España... no quiere volver a aquel país, a pesar de ser comandante del ejército de los Soviets. Nada menos.

Para los ilusos que quieren ir a Rusia aunque sea de soldados rasos, no está mal la declaración.

Por mí, que voyan, pero hay algunos que por el afán de darse importancia son capaces de engañarse a sí mismos y pretender engañar a los demás, escribiendo a España sus éxitos y fortuna como el recluta del cuento:

Mi estimada Cerila: Pos sabrás que después de muchos estudios y desamenes

CLINICA DENTAL

ARTIGA

Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

BARBASTRO

Visita del Orfeón Oscense

De brillante puede calificarse la velada que se celebró el último martes 29 en nuestro bonito coliseo, en la que hicieron su presentación los principales elementos del Orfeón Oscense con tanto entusiasmo y acierto dirigido por el popular y acreditado maestro don José M.^a Lacasa.

Había gran interés por escuchar la ya veterana masa coral, que tantos aplausos lleva cosechados en Huesca, Jaca, San Juan de la Peña y en cuantas solemnidades ha tomado parte; y en verdad que, a pesar de venir incompleto, y de luchar con dificultades de importancia, no quedó defraudada la expectación del selecto público que llenó la sala del Teatro Principal, en forma nunca superada, y del que, aún sin conseguir el acceso al mismo, pudo escucharlo en la plaza de la República en su cortés saludo al Exmo. Ayuntamiento.

Constituía el mayor atractivo, la representación de la antigua y siempre nueva zarzuela «Gigantes y Cabezudos» en la que el maestro Caballero, después de auscultar el noble pecho aragonés, dejó estereotipada el alma de la raza. En ella pudimos confirmar la excelente impresión que nos había producido la señorita Riazuelo, solista soprano del Orfeón, que puede dignamente figurar en cualquier conjunto de profesionales. Posee extensa y bien timbrada voz que lució en toda la obra, y muy particularmente en la «Romanza de la carta» que le fué calurosamente ovacionada.

Aún sin entrar en detalles de ejecución, es de necesidad hacer justicia a los coros, que actuaron siempre con tal ajuste y afinación, que fueron unánimemente aclamados, teniendo que bisar el número de «Los de Calatorao», y que contribuyeron de un modo eficaz al rotundo éxito alcanzado en el grandioso concertante final.

Los demás desempeñaron también muy acertadamente sus papeles, conquistando abundantes aplausos, siendo dignos de especial mención el Sr. Moré, la señorita Gracia y los acabados y graciosísimos actores Sres. Oliván.

Vino después la parte de concierto que fué donde verdaderamente resaltó la preparación artística del Orfeón, en su conjunto armónico y equilibrado, en su afinación sin tacha, y en su expresión y gusto irreprochables, premiados con largas ovaciones a los orfeonistas y a su experto director. Entre las obras ejecutadas a voces solas gustaron mucho los «Cantos Asturianos». Después, y acompañados por la nutrida orquesta que actuó en la zarzuela, integrada por valiosos elementos de la ciudad y de la capital, cantaron de manera magistral la «Marcha sobre las ruinas de Atenas» de Beethoven, «Lohengrin» de Wagner, coro de lagarteranas del «Huesped del Sevillano» y otras selectas composiciones muy celebradas por la concurrencia.

En fin: una función agradabilísima que deseáramos ver repetida con el Orfeón completo, y una noche de triunfo para los laboriosos y desprendidos orfeonistas que rindieron culto, al arte en la más bella de sus manifestaciones, y a la más grande de las virtudes, ya que el festival se celebró a beneficio de la «Olla de los pobres» de la localidad.

Todos merecen elogios, y muy en particular, el grupo de bellísimas y encantadoras señoritas que cantan muy bien y dan la nota de color y alegría en esta agrupación tan cultural. Pero a quien corresponde la más cordial enhorabuena y el aplauso más fervoroso, es a su competente director el infatigable don José M.^a Lacasa. Es joven e inteligente, y siente los mayores entusiasmos y apasionamientos por su obra de la que puede estar orgulloso, pues aunque su labor sea abrumadora, la ve coronada por el éxito; y sobre todo, porque en medio del actual caos de división y lucha, sabe conservar ese sugestivo cuadro del Orfeón Oscense, que es como un oasis de paz, de confraternidad, de arte y de belleza.

J. A.

hl ascendiu a asistente y mi amo es cuasi tiniente.

Memorias pa loos...

Muchas gracias y enhorabuena, señor machacante... ruso.

**

Viva la libertad... de organización y de catequismo

Por eso dicen que no levantaban la suspensión de «El Debate».

Por su organización, extensión, intención y catequismo.

Catequismo es... arte de instruir.

Organización... pues significa orden, plan, método, disciplina y propaganda.

Ya saben VV. lo que no es grato al señor Presidente, no queriendo levantar

la suspensión antes, del periódico mencionado.

De todos modos enhorabuena, señor «Debate», por su organización y catequismo, por merecer las iras de... quien sea, y por haberle levantado la suspensión.

Ad multos annos.

**

Vaya con los... peros

El político que conocemos por el «As» ue la juricidad y que siempre se acompaña de un gato, ha vuelto a hacer unas declaraciones sobre las actuales Cortes, elogiándolas hasta la pared de enfrente.

Sin embargo, crítica lo de la disolución de la Compañía de Jesús.

No le parece bien la... nacionalización de sus bienes.

También censura el que se conceda a los Religiosos el poder enseñar, como hasta ahora.

Y además... Basta ya.

Rediez con los incomenientes.

**

Payasos... tenores y... lo demás

Leemos en la Prensa que el diputado señor Soriano tuvo el otro día una «discusión» con el, diputado también, señor Buno Alonso.

El primero pronunció en un mitin estas frases «Jesucristo entró en Jerusalén montado en un burro que no era precisamente Bruno Alonso».

Se ofendió el «aludido» y para dirimir la cuestión, lo hicieron estos señores Constituyentes, en los pasillos del Congreso, a bofetada limpia, tal cual estacazo, no sabemos si a mordiscos o con acompañamiento de alguna coza.

Otra vez que ocurra, aconsejo a los testigos de la «polémica», que apaguen la luz y canten aquello de...

*Si es que vienes a verme
ponte al oscuro
que se piense mi padre
que eres un b...*

**

Me pesa... Señor... me pesa

Copiamos de un diario zaragozano:

«En la alcaldía lugareña, entra una mujer para hablar con el alcalde de un asunto de riegos. La mujer lleva sobre el pecho un gran crucifijo.

»El alcalde echándose las de irretigioso furibundo, le dice aludiendo despectivamente al Crucifijo:

—«Gye, fulan: ¿no te pesa a tú eso?»

—«Y a tú, contestó la mujer, ¿no te pesaban las sacos de trigo que robabas cuando servías en casa del señor Menganc?»

La Cruz... señores del margen, si se lleva con el garbo de la buena voluntad, no pesa.

Lo que pesan son los pecados, las desvergüenzas y las ingraticudes.

Aunque muchos no «sienten ya desgraciadamente» su peso, hay quien, solo al recordárselo, se ruboriza.

Los más frescales ni aun... «eso». Por esto, cuando a uno le echan en cara v. gr. los sacos de trigo, como decía la simpática y valiente bafurra, las pesetas injustamente retenidas, las limosnas dilapidadas, etcetera, etcetera, (sin acento) y ni protesta, ni se ruboriza.... «malum signum», a ese ya solo le pesan los años, porque se le acaban para seguir.... «burlándose del Crucifijo».

Y... «eso» si que es Cruz, y de las que se pegan al hombro.

*Lleban mal la cruz del crimen
y tienen que confesar
que pesan mucho... sus cruces
y no las pueden... sollar.*

**

Ya te darán... ya

Un diario de Sevilla escribe:

«El señor Balbontín es dueño de una de las mejores y más lujosas fruterías de Madrid que le deja alrededor de las mil pesetas diarias. ¡Y quiere redimir a los desheredados con palabras! Reparta el señor Balbontín los plátanos, las piñas y los aguacates, las chirimoyas, las peras y las manzanas entre los obreros que piden limosna en Madrid».

A esto decimos, que no esperen gran cosa los obreros de Madrid de la frutería del Sr. Balbontín, todo lo más aquello de

*Valgame diez y rediez
cuanto me quiere mi padre
que cuando come ensalada
me da las hojas mas grandes*

Una cosa así. Dará, dará... daban hermanos. Otros periódicos ya dicen que no es de Balbontín la frutería.

No esperéis nada de nadie, Poco más o menos lo que nos dará el Gobierno... de su «frutería nacional».

Alguna «chufas», tal cual «piña» gorda o las hojas grandes de la «ensalada», las

CASA MARRO

Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

Como si lo viera....

La Procesión del Santo Entierro de 1932

¡Semana Santa de 1932, triste y luctuosa!... las calles barridas por una ráfaga de indiferencia, hállanse desiertas, tan solo cuatro o cinco mozaletas pululan estrepitosamente por las mismas, queriendo comunicar animación y vida a la desolada tarde del Viernes Santo, que ya hacia su ocaso declinaba. El comercio abierto, en armonía con los vientos laicos que desde hace once meses reinan en España produce, en el ambiente de tan santo día, el efecto de un extemporáneo chiste en una visita de sentido pésame... nada fuera del Templo, nos declara que se conmemora la Pasión y Muerte de Nuestro Divino Redentor.

Ya las primeras sombras de la noche envuelven con su negro manto a la ciudad; deambulamos por el acostumbrado itinerario de la Procesión del Santo Entierro, la imaginación exaltada, fantasea y delira, la luz se ha ido debilitando poco a poco extinguiéndose por completo; un punto luminoso que se divisa a lo lejos, va creciendo aceleradamente hasta convertirse en estela luminosa, trezando en su trayectoria con blanquinosos resplandores, las accidentadas sinuosidades de tortuosa y asimétrica callejuela... un coro de serafínicas voces repite a porfía el: *Hossanna Filio David: Benedictus qui venit in nomine Domini. O Rex Israel! Hossanna in excelsis*, y Jesús: triunfante, lleno de resplandor y gloria, entra en Jerusalen ensalzado y aclamado por las turbas que se desvían por depositar un ósculo de amor en la humilde túnica del Hijo de Dios; es la guardia pretoriana que conduce al *Rex Judaeorum* a presencia de Pilatos, lo que sigue a este paso: ¡que vistiosidad de trajes, que derroche de oro y púrpura uno a uno van desfilando todos los personajes bíblicos, que con sus orientales vestimentas y luengas barbas producen en nosotros admiración y respeto; son los bellos ropajes bíblicos de los samaritanos que nos embelesa, que en su esbeltez y airosa marcha se mimbreadan con movimiento de vaiven, semejante a las doradas espigas movidas por el céfiro... Todo en derredor nos habla de amor, esplendor y gloria; de

pronto los infernales y estentóreos gritos de una muchedumbre desaliñada y bárbara, enarbolando martillos, hoces, compases y escuadras, vienen a profanar el arte y perturbar la armonía de este maravilloso cuadro, al mismo tiempo que sus desnudos brazos, descargan airados golpes sobre las punzantes espinas, que en aureola de dolor, ciñen las sienes de Jesús Nazareno; la muchedumbre se agita y hierve, como en las gradas del Coliseo de los Césares; la música cesa, los atiplados cantos de las hebreas se pierden en el espacio, los ruidos de la pelea se mezclan con los desgarradores ayes de dolor; la lucha entre el espíritu del bien y del mal es enconada y decisiva; a la sublime tragedia del Gólgota le sucede la entablada por el espíritu de las tinieblas...

Al instante la luz se hace; los partidarios de las hoces y escuadras yacen humillados y polvorientos en el suelo; la Cruz, se alza majestuosa e indomable y los labios de Jesús Crucificado, entonan celestial plegaria a su Divino Padre aná en los cielos, terminando con las apostólicas y misericordiosas palabras: «Padre mío, perdónalos, porque no saben lo que hacen!» (L. 23). Vuelven los coros a bendecir a Jesús, la calma renace; las ovejas descarriadas tornan a su grey...

¡Mas, no será este supuesto triunfo, una ficción un quimeral? o son, por el contrario, los clarines que se avecinan de la victoriosa batalla?...

...¡No! no divaguemos! todavía vive en nosotros el chisporroteo de la tea incendiaria y vandálica, cuando ya queremos resucitar, sin haber muerto antes primero (?) ¡no! suframos los efectos de esta muerte, que no es muerte, sino que—como muy bien dice nuestro estimado compañero de colaboración Mosén Felipe Corella en su castiza y elegante prosa— «es la vigilia, es el anticipo, es el preámbulo necesario de nuestra resurrección en Cristo».

¡Semana Santa de 1932, triste y luctuosa jamás en mis juveniles años produgiste una sensación tan triste y dolorosa experimentada quizá por la manifestación al exterior de este cancer de paganismo que por todas partes nos abruma y envuelve.

Barbastro, abril 1932

A. de BUEN

Se ha repetido en la Catedral de Andria (Italia) ante numeroso público este notable milagro, que viene ocurriendo siempre que el Viernes Santo coincide con el 25 de Marzo. El milagro se repetirá de nuevo dentro de 74 años según el calendario.

Ha muerto el Marqués de Valdecilla. Santander y España entera han perdido con su muerte un gran patriota. Generoso protector de la cultura y beneficencia, merecen destacarse entre sus donativos 2.000.000 ptas. para la Casa de Salud, y 1.000.000 para la Universidad Central, aparte de unas 80 escuelas fundadas en Santander. El marqués, principalmente en sus últimos años, fué un católico ferviente, rezando todos los días el rosario acompañado de sus familiares y criados.

—Los nacionalistas vascos celebraron el domingo una imponente manifestación, a la que concurrieron más de 50.000 personas.

—Casanelas ha sido expulsado de España como indeseable..., hasta que de nuevo vuelva a cojar el pez.

—Han quedado aprobados los presupuestos de Agricultura, Hacienda y Marruecos.

—Las Cortes rechazan los votos particulares del Sr. Calderón y Botella al presupuesto del Clero. Algún microbio tendrá el Sr. Albornoz... pues el Sr. Alba le ha dicho en el Parlamento que reprima su ira contra el clero y trate de reparar el *higado*...

—El general Uriburu acaba de pasar por Vigo en su viaje a Alemania, donde residirá dos años.

que están primeras en la parte exterior.

Pa qué refresques. Y dimpués... calabaza.

Pues... mejor.

*Si me diste calabaza
me la comí con pan tierno
mejor quiero calabaza
que... deudas con el Gobierno*

Galeno

Crónica semanal

Semana Santa La España tradicionalmente católica ha manifestado una vez más en estos días sagrados que sigue conservando la fe de sus mayores, sigue siendo *católica de hecho*. Suspendidas en muchas partes las imponentes procesiones de años pasados por razón de las circunstancias actuales, el pueblo español se ha aglomerado en los templos, para oír la divina palabra, para confesar sus creencias, para visitar los sagrarios.

En la Catedral de Córdoba se reunieron 15.000 personas; en Bilbao 6.000 ejercitantes, repartiéndose el Domingo de Ramos como digno remate 4.000 comuniones sólo a hombres. En Burgos el jueves santo cerró todo el comercio, y así en general en toda España, en pueblos y ciudades, las manifestaciones de piedad han sido extraordinarias.

Ante acontecimientos tales como los

¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Jintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y tejido

	Pesetas			Pesetas	
Traje completo caballero	8	15	Falda señora, corriente	4	5
Americana	4	7	Toquillas lana, desde	2	2
Pantalón	3	5	Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigo	7	15	Abrigos de señora	7	11
Vestido señora, lana.	6	8			

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo tejido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro: Don J. Crisóstomo López, Coso, 16

de estos días, se vienen a los puntos de la pluma aquellas palabras, que son grito de fe y de esperanza, y al propio tiempo grito de combate.

Ruja el infierno-brame Satán la fe de España—no morirá.

Al fin apareció. Después de 66 días de suspensión gubernativa, ha vuelto de nuevo a la lucha el sensato y valiente periódico «El Debate». ¿Por qué motivo se cerró la boca a este importante órgano de opinión? «El Debate»,

ha dicho estos días el Sr. Azaña, es un adversario temible «por su intención, por su organización y por su catequismo»; y naturalmente estos adversarios no le convienen al Gobierno. Aparte del interés que lleva consigo el primer número de un periódico por tanto tiempo suspendido, éste de «El Debate» ofrece el mérito singular de ver un magnífico extraordinario de 16 páginas dedicado a la Compañía de Jesús.

El milagro de la Santa Espina.

Comunidad de labradores de Barbastro

Hallándose vacante la plaza de Jefe de Guardas rurales jurados de esta Comunidad se abre concurso para su provisión.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes al Presidente que suscribe por todo el próximo mes de Abril, pasado cuyo plazo será nombrado el que a Juicio de la Junta del Sindicato reuna mejores condiciones.

Barbastro 31 Marzo de 1932.

El Presidente
Quintín Montaner

SEÑORAS

Sus vestidos y ropas quedarán nuevos si quita las manchas con

LUCIN

Precio: 3'50 pesetas caja

IMPRELIN

Impermeabilizará sus vestidos sin que pierda por ello la forma ni el color

Precio: 3'50 pesetas caja

Pídalas, enviando su importe, a

Arcadio alvo Escamilla
Representante de
THE NOVELTY COMPANY
Pobla de Segur (Lérida)

Doña Teresa Juliá

El día 25 del próximo pasado mes de marzo, Viernes Santo cabalmente, después de haber recibido con mucho fervor los Santos Sacramentos, pasó a mejor vida en Bonansa, su pueblo, la distinguida señora de rancio abolengo cristiano doña Teresa Juliá.

Hondamente impresionados no acertamos a expresar con palabras el sentimiento que embarga nuestro corazón.

Es que no ha sido una existencia vulgar la que ha caído definitivamente en brazos de la muerte, sino una dama de excelsas virtudes que sostuvo moralmente durante muchos años a su pueblo con la clara luz de sus consejos, con la influencia irresistible de sus ejemplos y, sobre todo, con la fuerza sobrenatural de su oración extraordinaria.

Se juntaban en ella en admirable consorcio la triple aristocracia de la sangre, del talento y de la virtud. De aspecto señorial, de trato siempre digno y afable, de modales naturalmente distinguidos, era verdaderamente una reina en su hogar, consciente siempre de su dignidad y guardadora fidelísima de las venerandas tradiciones cristianas de que la antigua casa Navarri ha sido siempre escrupulosa depositaria.

Fué un alma predilecta de Dios, y como tal, modelada día por día en el yunque del dolor, donde se forjan siempre los grandes temperamentos cristianos. Dos veces viuda; acompañó además, a la tumba a varios de sus hijos en horas largas de amarga tribulación.

Ultimamente estaba ya postrada por

dolencias corporales, y más que todo, rendida por hondas penas interiores de esas que cubren de luto el alma toda y desgarran parte a parte el corazón.

La infausta noticia de su muerte ha corrido por toda la montaña como reguero de pólvora, provocando en todas partes una fuerte sacudida de emoción.

Y el noble pueblo de Bonansa, con la gigante figura moral que de su seno acaba de desaparecer, ha perdido uno de los más fuertes diques que le preservan por el natural ascendiente de su valer de la invasión de todas esas falsas libertades modernas que sacuden, agitan y desquician a otros pueblos menos afortunados hasta ahora.

Con ella vemos con tristeza desaparecer a toda una época: es tal vez, en mi pueblo, el último anillo de una generación recia y viril, de heróico temple cristiano y de robusta constitución moral.

Nosotros, aunque un tanto separados materialmente, acudimos en espíritu para llorar y rezar ante su tumba, para rendirle nuestro sentido homenaje de gratitud y veneración y, sobre todo, para recoger con emoción los ejemplos y enseñanzas que a todos nos ha legado.

En esta hora de tribulación acompañamos muy de corazón a toda su distinguida familia, principalmente a sus hijos don Ramón Navarri, don Joaquín, doña María y don Manuel Maurín y pedimos humildemente a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

J. MARSOL

Hasta las Obligaciones se ...extinguen

Unos momentos, nada más, vamos a dedicar a obligaciones de justicia, de justicia a... extinguir, y justamente por casi todos reconocidas.

Perdonen los lectores; no es tema favorito, ni oportuno; ítem más no está en el ambiente, y, ved, porque el periodista quisiera reservar energías y tiempo para entrenarse en futuros combates del espíritu que es el luchar más útil y glorioso.

Pero, allá vá. Apuntado queda el asunto.

Creíamos confiadamente que suprimidas hace meses las dotaciones de economos, culto y Seminarios, seguirían, por lo menos los dos años que señala la Constitución, percibiendo su haber los que poseen títulos en propiedad, dando tiempo, aunque es de todo insuficiente, para que las diócesis se organizaran económicamente antes de la supresión total de lo señalado para el personal.

No ha sido así. En el nuevo presupuesto, se señala a los participes eclesiásticos, en propiedad, una cantidad tan irrisoria que, en esta y en muchas diócesis españolas, ni aun la mayoría de los que pomposamente son llamados como pertenecientes al alto Clero, llegará a percibir de manos del Sr. Habilitado la cantidad de... *«cien pesetas mensuales»*; unos *«doce duros»* los Beneficiados y así, en esta proporción el Clero parroquial.

Huelgan los comentarios y los razonamientos y... hasta parece quedan en vacación forzosa la humanidad y la justicia.

Motivos tenemos de sobra para que estimemos en bien poco el tan cacareado respeto, por casi todos prometido a las personas, cosas, Concordatos y Estatutos.

Muy pocos han levantado la voz con dignidad, en el Parlamento, aun después de haber reconocido particular y confidencialmente la... *«archijusticia»* (sic) de la causa.

Don Abilio Calderón veterano en las lides parlamentarias, hcnrado y generoso, consecuente con su manera de pensar ha roto sus lanzas en favor del Clero, ofreciendo una fórmula de concordia, a base de jubilación de los sacerdotes.

Todo en vano.

Los diputados sacerdotes han sostenido con valor de mártires el peso de la polémica, aguantando pacientemente frases despectivas, llenas de irónicas conceptos que a pesar de todo no llegaron siquiera a desconcertarles.

Hablaron., el señor Maurá no con tanto brío como el derrochado desde el Ministerio de la Gobernación en el asunto-Cardenal Segura y el Obispo de Vitoria; Ossorio, con cierta juricidad vergonzosa; Alba enfrenándose cuerpo a cuerpo con Alborno; manejando hábilmente la histórica «daga florentina»; Guerra del Río agazapado y medio oculto por las nebulosidades de la política del Lerroux de... siempre...; Beunza sincero, y otros que no recuerdo. El señor Albarracín llevó la voz cantante contra la fórmula presentada por el diputado señor Calderón.

Razonamiento desenvuelto elocuentemente por el señor Albarracín.

Primero:—La Iglesia no ha cumplido el Concordato y los Gobiernos sí.—Pues entonces ¿cual de las dos potestades lo ha roto y lo ha borrado por completo? No ha sido la Iglesia ciertamente.

Segundo:—La Iglesia no ingresó lo que debía en el Tesoro por el concepto de Bula de Cruzada.—

Efectivamente; ha estado afortunadísimo el señor Ministro en esta afirmación. Pueden batir palmas y gritar... ¡Hurra!!

La Iglesia no ingresó las cantidades anuales de Cruzada porque... el Estado las descontaba de antemano en las nóminas de cada diócesis antes del tiempo de ingresar.

Dos de la vela y de la vela dos. Después del descuento, habían de ingresar la misma cantidad descontada?

Consolémonos. El señor Ministro de Justicia no quiere aparecer «adornado con el penacho anticlerical», atención que «agradecemos», no obstante las frases pronunciadas sobre el Clero Rural y las Hermandades de la Caridad.

El Clero español es sufrido, paciente, resignado, cumplidor de sus deberes y patriota como el que más. Seguirá pidiendo al Cielo por España por la Iglesia, y hasta por los enfermos del.... hígado.

Y las promesas del Sr. Lerroux que se hicieron? Ah, sí. Estas, hace días las hemos archivado en ese mueble en que el jefe radical dijo haber colocado la Constitución, y sobre cuyo tablero hemos nosotros puesto un despertador para no dormirmos demasiado confiados.

MARCELINO CAPALVO

NOTA. El señor Lerroux, según leemos, depositó su voto favorable a la fórmula del señor Calderón, al día siguiente. Muchas gracias.

SASTRERIA CASA ESTOP



Los mejores trajes
Los más bonitos
Los más baratos
Los encontrará
en esta acreditada

SOLO
en
esta casa
vestirá elegante
y
económico

SASTRERIA

San Ramón, 15 y General Ricardos
BARBASTRO

El Faro del Pueyo

Lista de las noches que funcionará en el mes de Abril y nombre de los suscriptores:

Noches del:

- 5 al 6, M. I. Sr. D. Carlos Albás
- 7 » 8, D. Alberto Lasala
- 9 » 10, Rdo. D. Mariano Abizanda
- 17 » 18, Rdo. D. José Sancerni, Párruco de C. del Puente
- 21 al 22, Doña María de Arcarazo
- 27 al 28, Rdo. D. Joaquín Mur.

Las miserias cotidianas

«La Vetchernaya Moskva», de 12 agosto, escribe con el título, «Afeitate a tí mismo» lo siguiente: «Para afeitarse es preciso estar en Moscú hora y media por lo menos; ni tampoco es posible afeitarse en casa, porque no se hallan navaja, jabón, brocha». Un día antes el mismo periódico decía: «La afeitadura se hace mal por todos los barberos: si se queja el cliente, el barbero toma la navaja más mala y le advierte: esto carece de importancia política. Si el cliente furioso pretende buscar un barbero mejor, no le hallará si no le pone en la mano una buena propina para el te... Los servicios de

las peluquerías causan repugnancia por su porquería».

El mismo diario el 14 de agosto se queja de la falta de calzado: «La Oficina del Comité ejecutivo de Moscú habla asegurado establecer 205 talleres nuevos de zapatería y seis grandes fábricas de zapatos. A la verdad sólo se han abierto 28 talleres y el número de obreros, en lugar de aumentar, ha bajado en 900. Para una reparación de vuestro calzado, se requieren, no cinco días, sino de veinte a treinta...». ¿No se llevará a toda esa gente al tribunal?

«Pravda», 4 de septiembre, denunciaba la falta completa de mercancías para los moradores de las nuevas casas de obreros. «Nadie puede obtener vestidos ni alimentos. La causa está en el igualitarismo y la haraganería, sobre todo en los transportes. El 8 de agosto, los almacenes «Octubre» encerraban vestidos de mujeres por más de un millón de rublos, pero la dirección no pudo colgar desde entonces más de 32.000 rublos».

En Rusia la calefacción se hace con leña principalmente: el abastecimiento se ha de terminar durante el estío, porque el frío ya en Septiembre se siente muy molesto. El 4 de agosto notaba el diario «Vetchernaya Moskva»: «Muchos depósitos aparecen vacíos. El barrio de Lenine solo había recibido el 3 por 100 de la leña necesaria el 24 de julio, y el 1.º de agosto el 6 por 100... docenas de vagones esperan ser descargados: los transportes yacen en el mayor

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«Sin la Prensa católica, vanos serán nuestros esfuerzos en la fundación de iglesias, conventos, círculos y asociaciones; con la Prensa católica lo conseguiremos todo».

M. Delamaire.

desorden y abandono: en lugar de sesenta locomotoras solo se dispone de diecisiete.

El mismo periódico en 5 de agosto se lamentaba que de 246 escuelas de Moscú no se habían preparado más que 17. En muchas fábricas los locales, que habían de acondicionarse para escuelas, fueron tomados por los obreros para albergue de sus familias. Ciertas sociedades se sirven de las escuelas para sus domicilios, hasta que fue radicalmente prohibido instalarse en una escuela sin autorización del poder competente. En Moscú, se necesitaban para el año escolar, 2.500 maestros nuevos, y solo se pudieron preparar 582. En las escuelas se carece de libros nuevos, se han recogido los viejos que estaban en uso, y en muchas nadie se ha preocupado de señalar la falta de libros.



Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Academia de Medicina.

Pedir "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

Información local y regional

Acto de desagravio a Nuestra Señora del Pueyo.

Se verificará mañana domingo, Dios mediante, en la Iglesia del Monasterio mencionado, organizado por la entusiasta y decidida Juventud Católica de Barbastro. A las ocho de la mañana saldrán del paseo del Coso varios autobuses llenos de jóvenes dirigiéndose al Santuario donde estos oirán misa en la que habrá comunión general regresando a la población a las once de la mañana. Hay gran entusiasmo por acto tan religioso y simpático, habiéndose inscrito ya aproximadamente cien socios. El costo del viaje es tan solo, una peseta.

Conferencia notable del Dr. Aznar

De nuevo señalamos otro ruidoso triunfo de nuestro querido paisano el ilustre médico barbastrense Dr. Aznar Molina, obtenido en la Academia de Medicina de Zaragoza. La Prensa zaragozana hace unánimes elogios del conferenciante, con motivo del discurso allí pronunciado en el acto del homenaje a la memoria del doctor Koch, por el 50.º aniversario del descubrimiento del agente causal de la tuberculosis. «El notable clínico pronunció un discurso magnífico, en el que puso de relieve sus grandes conocimientos fisiológicos y su bien encauzado criterio científico en varios aspectos del problema de la tuberculosis que tanto apasionan a la clase médica por los desconcertantes hechos que se observan, algunos de no muy fácil explicación, sobre todo en lo referente a morfología bacilar y a ciertos estados de alergia. Una ovación grande fué el premio que recibió el doctor Aznar Molina por su lección magistral».

Esto escribe un popular diario zaragozano, después de relatar la hermosa conferencia pronunciada por el ilustre Barbastrense.

Unimos nuestra modesta felicitación y sincera enhorabuena al Dr. Aznar Molina, cuyos triunfos siempre hemos considerado con honor, como positivamente nuestros.

Buen tiempo.—Mercado concurrido.

Hoy, al menos, amaneció sereno y verdaderamente primaveral el día; la semana pasada ha presentado los caracteres de un efectivo marzal; vientos, borrascas, lluvias, todo en un mismo día y en pocas horas. A medida que se afianza la primavera se va notando el daño producido en los olivos por el frío del invierno, pues da verdadera lástima ver muchos olivares con los troncos secos, como brazos en alto y descamados, pidiendo al Cielo clemencia.

Hoy la ciudad se ha visto desde primeras horas de la mañana invadida por

gest: de los vecinos pueblos que han acudido al mercado mensual, llenando plazas y afueras, notándose esa agitación y movimiento propios de los días de feria. Para el comercio, en general, ha debido ser buen sábado.

«Aspiraciones»

Así se titula un valiente semanario de las derechas que se publica en Madrid y cuyo lema es «Defenderemos, hasta morir si es preciso, la Religión y la Patria.» Es su directora doña Carmen Fernández de Lara, y avalará la publicación mencionada firmas prestigiosas defensoras del catolicismo en toda su pureza y con verdadero valor.

Recomendamos encarecidamente a nuestras lectoras y lectores, el periódico «Aspiraciones.»

Declaración de aptitud

En la lista oficial de maestras en que se declara la aptitud para continuar los cursillos de selección figura la distinguida señorita barbastrense Clementina Reparaz. Enhorabuena.

Accidente de automovil

La niña de cuatro años Delmira Clusa Sin fué atropellada en la carretera de Graus por un automóvil. Del percance resultó con heridas leves.

Otro percance

Este ocurrió en Sariñena en la carretera de Caspe-Selgua-Sietamo, chocando un automóvil y un carro cargado de maderos, guiado por Bernardo Millera Royo.

Uno de los ocupantes saltó del vehículo recibiendo heridas graves de las que falleció a los pocos momentos.

Aviso a los fumadores

Desde ayer viernes, primero de abril, se ha subido el precio del tabaco canario y el de las labores peninsulares. El recargo en los precios supone, por término medio 16'75 por 100 en el tabaco canario y 18'66 en el peninsular.

Mas choques y otra víctima

En la carretera de Bospén a Aguas chocó Florencio Rodrigo, electricista de Lascellas, vecino de Angüés que montaba una motocicleta, con Gregorio Castillos Laborda de 21 años y vecino de Bospén que iba en bicicleta. El desgraciado Gregorio falleció pocos momentos después a consecuencia de las heridas recibidas en el choque.

Religiosas

En la iglesia del Inmaculado Corazón de María se celebrará un solemne novenario a San José, comenzando el día 9 para terminar el día 17. Los ac-

tos serán: por la mañana en la Misa de las siete y media y por la tarde a las seis con ejercicio propio y cantos.

El próximo martes día 5, se dirán las Misas de la Buena Muerte, en la parroquia de la Asunción (Catedral) en sufragio del alma de doña Asunción Peralta (q. e. p. d.) comenzando a las seis y media.

El miércoles, día 6, a las ocho y cuarto se celebrará en la misma parroquia solemne Misa exequial, como piadoso obsequio que los devotos del Sagrado Corazón de Jesús tributan en sufragio del alma de doña Florencia Barberán, (q. e. p. d.)

De sociedad

Hemos saludado al R. P. José María Cortés Religioso de S. Vicente de Paul que pertenece a la Residencia de Zaragoza.

—Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita barbastrense Pilar Valle Moreno, Celadora de Grupo Escolar, con residencia en Madrid, para el culto funcionario administrativo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, afecto a la Dirección General D. Jesús Bispe Gil. La boda se celebrará en la 1.ª quincena de Abril.

Reciba con sus bondadosos padres nuestro cordial parabién.

—Han llegado:

De Estada, D.ª María de Claver viuda de Schar, con sus hijos.

De Barcelona, nuestro considerado amigo D. Manuel Escartín con su hija María.

—Han regresado:

A Madrid, D. Enrique Conchillos, abogado y propietario de esta ciudad.

De Lérida, D.ª Mercedes Bellostas, viuda de Loscertales con su hija Mercedes.

A la misma capital, D.ª Candelaria Martí viuda de Navasa, con su hijo don Joaquín.

A Barcelona, después de pasar unos días en este su pueblo natal, nuestro considerado amigo D. Salvador Roca del comercio, acompañado de su señora doña Antonieta Vila.

—Por doña María Forredall de Tous y para su hijo don José Tous Forredall, de Barcelona, fué pedida la mano de la bella señorita de esta ciudad, Conchita Coll Balaguer, hija de nuestro considerado amigo, el industrial de esta plaza, don Martín Coll. La boda se proyectó para próxima fecha. Enhorabuena.

ESQUELAS Y RECORDATORIOS

Imprenta SANTAMARIA

Santoral:

DOMINGO	3	Domingo de Quasimodo.—In Albis.—San Pancracio.—Indulgencia de la Bula.—Hora Santa a las cinco, en Santa Clara.
LUNES	4	La Anunciación de Ntra. Sra. (25 de Marzo).—1.ª Clase.—Oficio y Misa de la Anunciación.—Hora Santa a las cinco, en Santa Clara.
MARTES	5	San Vicente Ferrer.—Doble.—Oficio y Misa del Santo.—Ejercicio de los Trece Martes de S. Antonio a las ocho en las Escuelas Pías.—Hora Santa a las cinco, en Santa Clara.
MIÉRCOLES	6	San Sixto.—Oficio y Misa de la Feria IV.—Hora Santa a las cinco, en los Misioneros.
JUEVES	7	San Epifanio.—Oficio y Misa de la Feria V.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco, en los Misioneros.
VIERNES	8	San Jenero.—Oficio y Misa de la Feria VI.—Hora Santa a las cinco, en los Misioneros.
SÁBADO	9	Sta. Casilda.—Oficio y Misa de Ntra. Sra. del Pueyo en la Diócesis.—Hora Santa a las cinco, en los Misioneros.

Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la capilla del Rosario misa a las siete y media distribuyéndose la comunión.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demas cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, misa de alba a las seis. A las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho. Por la tarde, todos los días, rezo del Santo Rosario a las cuatro y media.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria. A las diez, misa de hora.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho.

En la Iglesia del Corazón de María. Los sábados, a las siete y media, misa por las intenciones de los devotos.

Iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.